

近 1/5 人去年曾遭暴力襲擊人身威脅

# 澳洲華人受歧視情況惡化

新冠疫情爆發後，澳洲部分政客和媒體屢次將矛頭指向中國，加上中國與澳洲之間的政治和經濟關係惡化，引發當地民眾對華人的仇視態度，澳洲外交問題智庫洛伊國際政策研究所昨日發表的調查報告顯示，近 1/5 澳洲華人去年曾遭受暴力襲擊和人身威脅，1/3 華人曾遭受辱罵和歧視。領導這項調查的研究員呼籲澳洲政府正視華人受到針對的情況，致力消除華人面對的種族歧視。

今次調查訪問逾 1,040 名澳洲華人，18% 受訪者表示在過去一年曾遭受暴力襲擊或威脅，亦有 31% 受訪者指因其華人身份而遭到辱罵，37% 的人表示受到歧視。

此外，半數受訪者表示澳媒對中國問題的報道過於負面，也有一半人認為澳洲政客及

媒體過度關注外國對澳洲的影響力。近 2/3 受訪者亦指出，他們視中國是澳洲的經濟夥伴，而非國家安全威脅；更有逾 7 成人強調他們相信中國在國際上展現負責任的態度，認為澳洲應在亞太地區事務上與中國加強合作。

## 政界促推策略打擊

洛伊國際政策研究所研究員卡薩姆指



■莫里森被批評忽視華裔群體遭受歧視的事實。美聯社

出，在過往的調查中，愈來愈多澳洲華人表示感到澳洲社會不歡迎華人，但去年卻扭轉這趨勢，相信與新冠疫情和中澳雙邊關係

緊張有關。參與撰寫這項民調報告的華裔研究員珍妮弗·許則強調，民調結果反映澳洲華人過去一年一直面對種族歧視，認為澳洲奉行多元文化主義，鼓勵互相包容及加強凝聚力，然而澳洲華人卻頻頻遭受暴力襲擊，情況令人沮喪。

已在澳洲定居 5 年半的華人華萍 (Ping Hua, 譯音) 講述了自身遭遇，她表示在坎培拉生活時曾遭遇一場嚴重車

禍，其後在醫院受到悉心護理，康復期間亦獲得鄰居和當地社區其他居民支援，令她感到欣慰，但去年中澳兩國關係惡化，在澳洲華人社群造成緊張情緒，慨嘆「政治變成我的日常生活，即使身為一名家庭主婦，我也要小心。」

澳洲政界關注這項調查結果，在野黨議員法魯奇指出，疫情和政治分歧引發針對華人的襲擊，批評種族歧視不可接受。綠黨多元文化事務發言人加爾斯亦強調，種族主義和極右極端主義在全球蔓延，指總理莫里森不能再忽視華人群體遭受歧視的情況，政府必須採取新的反歧視策略，打擊種族主義。

■澳洲曾發生有屋主不租屋給華人的事件。網上圖片

## 緬軍再開槍驅示威者釀 9 死

緬甸國內局勢持續緊張，執法人員昨日再開槍驅趕示威者，據報造成最少 9 人死亡，令過去一個月的反對軍方接管政權示威累積死亡人數增至最少 31 人。被軍方扣押的總統溫敏再被追加兩項新控罪，相關指控是以《刑法》第 130 條作為依據，條文主要內容為，違反憲法及選舉法，可被判處 3 年有期徒刑及罰款。

東盟成員國前日就緬甸問題開會，呼籲各界克制，但未能為緬甸局勢降溫。軍方昨日再在多個城市以武力驅趕示威者，在中部城市敏建的示威者提到，執法人員接連使用催淚彈及閃光彈，朝示威者步步推進，其後沒有任何警告，就直接開槍。當地媒體報道，全國昨日共有最少 9 人死亡，最少 30 人受傷，部分傷者沒有意識。

由民選政府任命的緬甸駐聯合國大使覺莫敦，上周五在聯大會議上公開批評軍方，請求國際社會救援，翌日被軍政府撤職。覺莫敦周一自行去信聯合國，指軍方「非法政變」，無權取消合法政權的指令，強調自己仍任緬甸駐聯合國大使。緬甸外交部前日向聯合國發備忘錄，表示委任覺莫敦的副手丁貌年接任駐聯合國大使，不過丁貌年昨日在社交平台宣布辭職，指要「根據現實情況，決定放棄自己喜歡的工作」。



■戴着傳統緬甸帽子的教師參加曼德勒的示威遊行。美聯社

## 美邊境超載 SUV 車禍 13 死

美國南加州接壤墨西哥邊境地區前日發生嚴重車禍，一輛載有 25 人的運動型多用途車 (SUV) 在駛入高速公路時，遭一輛拖頭貨車猛烈撞擊，SUV 上部分人被拋出車外，事故造成至少 13 人死亡，包括 10 名墨西哥人，另有多人受傷。美國當局指肇事 SUV 明顯嚴重超載，正調查是否涉及販運人口。

### 全車塞滿 25 人

加州高速公路邊境巡警警官沃森指出，車禍發生在當地時間前日早上約 6 時，肇事的福特 SUV 在一個十字路口駛出高速公路時，被一輛拖頭貨車撞中左邊車身，多名乘客在猛烈撞擊下被拋出車外，12 人當場死亡，1 人送院後不治，22 歲司機亦告身亡，而 69 歲的拖頭貨車司機則受輕傷，部分傷者被送至附近的埃爾森特羅醫療中

心救治。

警方表示，目前未知 SUV 從小路駛出大路時有否停車，亦未知兩輛汽車當時是否超速。

肇事福特 SUV 規定只可載 8 人，但該輛汽車的後排座椅被拆除，全車包括司機

在內共有 25 人，屬嚴重超載。

車上乘客年齡介乎 15 至 55 歲，墨西哥政府已證實多名乘客是墨西哥人，加州警方正確認死者身份及聯絡其家屬，初步懷疑該車可能接載墨西哥勞工到加州的種植場工作，亦不排除涉及販運人口。



■SUV (左) 被拖頭撞至不似車形。美聯社

## 美歐聲援納瓦爾尼制裁俄國

美國與歐盟同時宣布制裁俄羅斯，回應反對派領袖納瓦爾尼被落毒及判監。這是拜登政府針對俄羅斯實施的首次制裁措施。俄國外交部同一天發表聲明說，美方此舉是「反俄的敵對攻擊」。俄國外長拉夫羅夫宣布，將對美歐進行反制裁。

美國的制裁，針對 7 名俄羅斯官員、13 個與俄羅斯生物物質生產有關的企業，以及 1 間研究機構。被制裁的包括聯邦安全局長博爾特尼科夫，以及現時擔任總統普京幕僚長的前總理基里延科，凍結他們在美國的資產，禁止任何人與他們交易等。

同一天，歐盟則通過官方公布宣布對 4 名俄羅斯公民實施制裁。有分析稱，這是美國與歐盟首次在人權問題上進行密切合作，並在同一事件上實施類似制裁措施。拜登政府希望以此向俄發出有關尊重人權的「強烈信號」，同時證明美國與盟國一起採取行動的重要性。